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 Deneyler ve gozlemler 6lcim adi verilen islemler vasitasi ile
sonuclandirilir.

* Olculen buyukluklere fiziksel nicelikler ismi verilir. Olcmek
en basit ifadesi ile bir fiziksel niceligi kendi tlirinden ve
standart kabul edilen bir birim ile karsilastirmak ve o
birimden kac tane barindirdigini sayisal olarak belirlemek
demektir.

 Her 6lcme 6lciim aletinin hassasiyetine bagli olarak belli bir
miktar belirsizlik icerir ve 6lcim sonucunu rapor ederken bu
belirsizliklerin de goésterilmesi ve islenmesi gerekir.
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Olctimleri genelde dogrudan ve dolayli
olarak ikiye ayirmak miamkundur.
Dogrudan dlgme, dlglilen niceligi kendi
turtinden baska bir nicelik ile
karsilastirilarak gerceklestirilir.

(a)

R _ e Bir kurenin hacmini dereceli bir
Tagan — silindirde bulunan bir siviya batirip
BN yikselttigi su miktarinin hacmini
olcmek suretiyle belirlemek kirenin
hacmini dogrudan 6lgmeye bir
ornektir.

Sekil 1 Bir kiirenin hacmuni (a) doﬁrudan ve (b) dola\h olgme

 Dogrudan 6lgmeye bir diger ornek
ise belli bir uzunlugu cetvel ile 6lcmek
olarak verilebilir.
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* Dolayh 6lgcme ise genelde dlcilmek istenen nicelikten baska
“tirde” bir niceligin 6lcimine dayanir ve buradan sonuca
hesap yolu ile ulasilir.

e Kirenin hacmi ornegi géz onuine alinacak olursa bir kumpas
yardimi ile capi 6lcmek, bunu ikiye boltp yaricapi bulmak ve
buradan kiirenin hacim formdli olan (4/3)[1r 3 U kullanarak
hacime ulasmak dolayli 6lcmenin tipik bir 6rnegidir.
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Fiziksel Nicelikler

Fiziksel nicelikler temel ve tlretilmis nicelikler olarak ikiye ayrilir.

Uluslararasi bilimsel standartlarda kabul edilmis temel nicelikler:
kitle, mesafe, zaman, sicaklik, madde miktari, elektrik akimi ve

15tk siddetidir.

Tabiatta bunlar haricindeki diger bitin nicelikler bunlardan
turetilebilir. (6rnek: hiz = uzunluk/zaman, alan = uzunluk2 ,
yogunluk = kitle/uzunluk3 , kuvvet = kitle x uzunluk/zaman2,

VS...)
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Standart birimler (SI: Svstéme International

Temel fiziksel niceliklerin uluslararas: standartlarca belirlenmis birimleri ve boyur sembolleri
Tablo 1'de venlmistir.

Tablo 1 Temel fizksel meelikler, binmlen, binm kisalimalarn ve boyut semboller

Fiziksel Nicelik S1 birimi Kisaltmasi Bovut sembolii
Kiitle kilogram kg
Zaman saniye 5
Uzunluk metre m
Sicakhik Kelvin K
Elektrik akim Amper A
Madde miktan mol

Is1k sidden kandela cd

Turetilmis fiziksel nicelikler de bir Onceki boélimiin sonunda 6mek wverilen mantik
cercevesindeka tilretilme sekli ile binmlendirlirler. (6mek: hizin birnmi m/'s, vogunlufun
birimi kg/m’, alamin birimi m?, vs..) Bunun haricinde uzun tilretimler sonucu elde edilen
nicelikler: kolaylik agisindan farkli bicimde 1simlendirmek de oldukca vaygindir. Bu tip dzel

adlandirilmis niceliklerin en sik kullamilanlann Tablo 2'de SI temel birimleri cinsinden
ifadeler 1le birlikte verilmuistir.
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Tablo 2 Birimler: 6zel isimlendinlen tiretilmis fiziksel micelikler.

Fiziksel Nicelik Birim Kisaltmas: | Diger birimler SI birimleri
cinsinden cinsinden
Acl radyan rad m.m”
Kati aci steradyan ST m”.m™
Frekans Hertz Hz
Kuvvet, afirhk Newton N
Basing, stres Pascal Pa
Enerji, 15, 151 Joule J
Gilg, 1s1ma akisi Wait W
Yk Coulomb C
Potansiyel farki Volt V
Kapasitans Farad

Direng Ohm
iletkenlik Siemens

Manvetik aki Weber
Manveuk alan Tesla
Indilktans Henry
Radyoaktivite Becquerel
Isik akisi liimen
Avydinlanma liix
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Boyut analizi

Boyut analizi temel bilimlerde ve mihendislikte siklikla kullanilan cok gticlu bir
analiz yontemdir.

En basit tanimi ile yazilan bir esitligin sag ve sol tarafinin boyutlarinin birbiri
ile ayni olmasi gerekliligini ifade eder.

Eger iki fiziksel nicelik birbirleri ile mukayese edilebilir buyuklikleri ifade
ediyorlarsa bunlar ayni boyuta sahiptir denir.

Ornek olarak 2 cm ile 3 inc farkli birimlerle ifade edilmis olsalar bile uzunluk
[L] boyutuna sahip niceliklerdir.

Ote yandan 3 kg ile 4 s birbirleri ile mukayese edilemez ciinkii biri kiitle [M]
digeri ise zaman [T] boyutundadir.

(bkz. Tablo 1)
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Boyut analizi, verilen veya tiretilen bir denklemin tutarhiligini kontrol etmek gibi basit
bir saglama islemi olarak kullanilabilecegi gibi fiziksel bir niceligin hangi diger fiziksel
niceliklere bagh oldugunu arastirmak gibi sofistike amaclar icin de kullanilabilir.
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Bunu bir 6rnek ile inceleyecek olursak serbest birakilan bir cismin ne
kadar sirede yere duseceginin hangi niceliklere ve nasil bagl oldugunu
bulmaya calisalim:

Denklemimizin sol tarafina cismin dliisme sliresini sag tarafina da
bunun nelere bagli olabilecegini yazalim. Bu olasi nicelikler genelde
kaba gozlemlerle belirlenebilir. Olasi nicelikler olarak cismin kitlesi (m),
cismin birakildigi yukseklik (h) ve yercekimi ivmesini (g) secersek
asagidaki gibi bir denklem varsayabiliriz.
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t=C.m" hE. g¥

Burada C denklemde yer almasi muhtemel boyutsuz bir matematiksel sabittir. Bunun dederi

ancak bir deney ile tespit edilebilir ancak dier bilinmeyenler olan «, B ve y boyut analizi ile
arastinlabilir. Denklemin sol ve sad taraflariin boyutlarnimi yerine yazacak olursak asagidaki

esitligi elde ederiz.

[L]"
[T]>

[T]=[M]".[L)*

5ol ve sad tarafin boyutlarimin birbirine esit olmasi gereklilifi bize dsler hakkinda bafintilar
verir. Herseyden Once esitlikte ne solda ne de sagda kiitle boyutunda baska bir bilyiikliik

olmadifindan @ = 0 olmas: gerektifi hemen goriilebilir. Ote yvandan esitligin sol tarafinda
uzunluk boyutu olmadifindan sad taraftakilerin de birbirini yok etmesi gerekir. Buradan da

G + y =0 gereklilifi ortaya ¢ikar. Son olarak solda zaman boyutunun dssil 1 oldugundan
sagda da | olmasi gereklilifn =2y = 1 denklemimi verir ki buradan y = =1/2 ve dolayisi ile
bir énceki denklemden § = 1/2 bulunur. Sonugta cismin dilsme zamam 1gin asagidaki
denklemi elde ederiz.
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Bovut Anahzi: Serbest dismede alinan vyolu veren ifadenin |:1=|{|.-'E‘.|1e;l3
oldugunu biliyoruz (burada; h: cismun aldign vol, gyercekimn 1vmes:, t:
Faman).

(iziim:
Bu ifadeyi boyutlan ile ifade edersek:
h: mesafey: gosterdig igin uzunluk boyutundadur [L]
t: zamam gosterdigi igin zaman boyutundadir [T]
g: ivme boyutundadir dolayis: ile [L)/[T]

O halde ifademiz

h=1/2gt"
|_L|=[L.-'TQJ-[:.I"E] (1/2"nin boyutu yoktur)

[L]=[L] eldugunu goririz.
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Serbest dusen bir cismin dustiglu yukseklik ile disme zamani
arasindaki h = ( 1/ 2 ) . g.t? bagintisini liseden hatirlayacak olursak
buradaki C sabitinin V2 olmasi gerektigini bilmek icin deney yapmamiza
da gerek kalmaz.

Goruldugu Uzere boyut analizi sayesinde fiziksel bir bagintinin ana
hatlarini hicbir fiziksel arka plan bilgisine gerek duymadan sadece kaba
4 varsayimlarla dahi ¢cikarmak mimkutndur. Elbette ki boyut analizinin
basarisi basta secilecek olasi degiskenlere baglidir.

Ornek problem: Bir gitar telinin titresim frekansini (f) veren formili
telin Uzerindeki gerilme kuvveti (F), telin boyu (L) ve telin boyca
yogunlugu ( pry) Uzerinden boyut analizi yaparak bulunuz. (Boyca
yogunluk uzunluk basina disen kitle anlamina gelmektedir.)
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Bu vontemde formiiliin ne sekilde oldugunu bilmemiz gereckmeyebalir,
hoee g't”™
[LI=[ £t
[L}= LT [T)”
[L]J=L"T"T™
[L]=L"T™="
Buradan n=1|

m-2n={)
n=1 ve m=2 oldugu bulunur. Dolayisi ile h = gt” seklinde vazabiliriz..
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Belirsizlik

Herhangi bir 6lcim aleti ne kadar hassas olursa olsun dlctigu
blUylkligi sonsuz sayida rakam (dolayisi ile sonsuz bir kesinlik) ile
rapor etmesi mimkiin olamayacagindan bitun olcimler belli bir
kesinlik “arahig” icerisinde anlasilip degerlendirilmek zorundadirlar.

Bu araliga o 6lcimun belirsizligi ismi verilir ve 6lctlen degerin yanina
“+” isareti koyularak ifade edilir.

Ornek olarak boyu 123,4 + 0.3 mm olarak rapor edilmis bir cubugun
boyunun 123,1 mm ve 123,7 mm arasinda bir degere sahip oldugu
anlasilir. Elbette ki daha hassas bir alet kullanarak belirsizligi daha da
kiiciltmek mimkunduir ancak belirsizlik hicbir zaman sifir olamaz.
Dolayisi ile belirsizlik bilgisini barindirmayan bir 6lctim bilimsel olarak
degerlendirilemez.
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Bazi karmasik cihazlarin okuduklari degerlerdeki
belirsizlikler acik¢ca cihazin Gzerinde yazarken cogu cihaz bu
bilgiyi rapor ettikleri rakam sayisi ile belli ederler.

Eger bir cihazda belirsizlik acikca verilmiyorsa cihazdan
okunan sayinin en sag hanesinin basamaginin yarisi kadar
bir belirsizlik oldugunu kabul etmek yerinde olur.

Ornek olarak elektronik bir tartida 32,82 gr olarak dlciilen
bir agirhk 32,82 + 0,005 gr olarak anlasilmalidir. (Son
hanenin basamagi yuzde birler oldugu icin belirsizlik bunun
yarisi yani 1/200 = 5/1000 = 0,005 olarak yazilmistir).

Bir 6rnek daha vermek gerekirse milimetrik cizgileri olan bir
cetvelle dlcilen uzunluk en yakin milimetreye yuvarlanir ve
belirsizlik 0,5 mm olarak yazilr.
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Belirsizliklerin aktariimasi

Cogu zaman oOlclilen buyukliklerin birbirleri ile isleme sokulmasi
gerekmektedir.

Ornek olarak bir levhanin alanini dolayh bir élcimle dlcmek istersek
enini ve boyunu ayri ayri 6lcip carpmak gerekecektir.

Yine baska bir ornek olarak uzun bir mesafeyi 6lcmek gerektiginde
(ve metremizin boyu tek bir 6lcim icin yeterli degilse) birkac 6lcim
yapip toplamak gerekecektir.

Bu durumda her birinin ayri belirsizligi olan degerler isleme
sokuldugunda bu belirsizliklerin sonuca nasil yansiyacagini bilmek
gerekir. Dort islem icin asagidaki kurallar gecerlidir.

Dr. Ogr. Uyesi Nilhan URKMEZ TASKIN 18



¢ Toplamada ve ¢ikarmada belirsizlikler toplanir.
Ornek:
(23,48 4+ 0,18) + (12,11 £ 0,33) = 35,59 + 0,51
(23,48+0,18) - (12,11 £ 0,33) = 11,37 £+ 0,51

o (arpmada ve bélmede yilzde belirsizlikler toplanir. Bulunan sonug i1slem sonucundaki
yilzde belirsizlifi ifade eder. Bunu asafidaki 6mek lizerinde inceleyelim:

(23,48 + 1,80) x (12,11 + 0,33) = 284,34+7

Normal carpim yaptiktan sonra belirsizlifi hesaplamak igin 6nce sol taraftaki yilzde
belirsizlikler hesaplanir ve toplanir:

(23,48 + %7,66) x (12,11 + %2,72) = 284,34 + %10,38

Daha sonra istenirse yilzde belirsizlik 284,34 + 2951 olarak deger belirsizlifine
gevrilebilir. Aym sayilar dzerinden bolme drnefi verirsek vilzdeleri ve toplamim zaten
hesapladifimiz icin asafidaki sekilde sonucu bulabiliriz.

(23,48 + 1,80)
(12,11 + 0,33)

=194+ %10,38 = 1,94 + 0,20
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Belirsizliklerin aktarniminda her fonksiyona ve isleme uygulanabilecek en genel
yontemlerden bin ¢ defa hesaplama”™ vyontemidir. Bu yintemde isleme giren
biyiklik (veva biyilklikler) sirasiyla nominal deferlenivle, “en bilyilk sonucu
verecek sekilde” wve “en kilcilk sonucu verecek sekilde™ hesaplanir ve sonugtaki
belirsizlik nominal degerin sonucu etrafinda bu ii¢ sonucu igerecek rapor edilir.

Ornek: 21,3 + 0,4 {in siniistinil almamiz gerekiyor.

Nomunal defer: sin(21,3) = 0,363251

En biiyilk deger: sin(21,7) = 0,369746

En kilcik deger: sin(19,9) = 0,340379 olarak bulunur. Bu durumda sonug
sin(21,3 + 0,4) = 0,3633(+0,0064 — 0,0229) seklinde asimetrik olarak yazilir,
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Anlamli rakamlar ve yuvarlama

Belirsizliklerin acikca yazilmadigi 6lciim aletlerini hatirlayacak olursak
bu durumda gozlemcinin, okudugu sayinin en sagindaki rakamin
basamaginin yarisi kadar bir belirsizlik oldugunu kabul etmesi
gerektigini soylemistik.

Olctim s6z konusu oldugunda sayi kavrami artik bir matematikgi ile bir
fizikci icin farkh seyler ifade etmeye baslar. Bir matematikgi icin 1,200
ile 1,2 ayni seyi ifade ederken bir fizikci bu sayilari iki farkh 6lcim
cihazinda okudugunda birinci sayida +0,0005 kadar ikincide ise £0,05
kadar bir “gizli” belirsizlik oldugunu anlar.

Dolayisi ile 6lciim sonuclarini yazarken gereksiz yere basamak veya
klisurat yazmaktan kesinlikle kacinmak gereklidir clinkid son basamak
ayni zamanda sizin belirsizliginizi belirler.
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Baska bir degisle yazilan her basamagin bir anlami olup
olmadigina dikkat edilmesi gerekir.

Bir 6lcim sonucunu belirtmek Gzere yazilan, dogru
oldugu kesin olarak bilinen ve sonuncusu tahmine
dayanan rakamlar rakamlardir.

* Bu baglamda bir 6lcimde okunan bir sayida hangi
rakamlarin anlamli kabul edilip edilemeyecegi asagidaki
kurallarla belirlenir:

1- Sifirdan farkli tim rakamlar anlamhdir. (123,45...... 5
anlamli rakam)
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Diger sayilardan 6nce yerlestirilen Diger sayilar arasina yerlestirilen

sifirlar anlamli degildir. sifirlar daima anlamhdir
.

N——

|’,,/ \\l 2(/ g "‘il 5
0.008200,

.'/_‘\\'\
0.008200)
\\J\

Diger sayilardan sonra gelen
sifirlar anlamli olabilir

-
8 2\(29 9 )

N\

2- Sifirdan farkh rakamlarin arasinda yer alan sifirlar anlamlidir.
(10023,00405 ..... 10 anlamli rakam)

3- En basta yer alan sifirlar anlamsizdir. (00123,45 ....5 anlamli rakam
0,00123....... 3 anlamli rakam)

4- En sonda yer alan sifirlar soz konusu oldugunda say1 ondalik sayi ise
bu sifirlar anlamhdir. Tam sayi ise anlamsizdir. (12,300.... 5 anlamli
rakam, 12300 ........ 3 anlamli rakam)
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* Burada muhtemelen yegane kafa karistirici olan
sey 12300 sayisinin 3 anlamli rakama sahip
oldugu kabaludur.

* Ancak dnce su istisnai durumu acikliga
kavusturalim: Bir gozlemci, aletinin ekraninda tam
olarak bu sayiyi1 okuyorsa ve dolayisiyla illa
sondaki sifirlarin da anlaml oldugunu ifade
etmek istiyorsa bir karisikliga mahal vermemek
icin bilimsel notasyona gecip bu sayiyi 1,2300 x
10*seklinde ifade etmesi en dogru olan seydir.
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Anlamli rakam kavrami 6lcim sonuclarini
kullanarak islem yaparken yukarida anlatilan ve
nispeten cetrefilli olan belirsizliklerin aktarimi
meselesini buylk élcide kolaylastirir. Bunun icin
asagidaki kurallara dikkat edilmesi yeterlidir.

* |ki sayi carpilir ve bdlunirken cikan sonuc
isleme girenler arasinda en az sayida anlamli
rakam icerenin anlamli rakam sayisina sahip
olana kadar yuvarlanir.
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Omekler:

8 x 8 = matematiksel olarak 64’'diir. Ancak 64 1ki anlamli rakam icerdifinden ve girenlerin
her bir1 bir anlamh rakama sahip oldufundan sonug bir anlamh rakama yuvarlanmalidir yvani
60 olarak yazilmahdir. Ik bakista yadirganabilecek bu durumu séyle agalim: 8 olarak dlciilen
bir biyikliigin +0,5 gibi bir gizli belirsizlik wgerdifim séylemistik. Dolayist ile 7.5 ila 8,5
arasinda defisebilen bu savimn karesini aldifimizda sonucu 64 olarak vazar 1sek 63.5 ile 64,5
arasinda kalan sahte bir kesinlik atfetmis oluruz. Oysa gercekte olan sey kesinligin 56 (~7.57)
ile 72 (~8.57) gibi cok daha genis bir aralikta oldugudur ve sonucu tek anlamh rakam olan 60
olarak yazmak bu belirsizlifi +5 gibi ¢cok daha iyi (en azindan dogru mertebede) temsil eder.

& = 8,0 = 60 (Ikinci say1 iki anlamh rakam icermesine ragmen ilk say1 tek anlamh rakama
sahip dolayisi ile sonucu yine tek anlamh rakam icerecek sekilde yuvarliyoruz.)

8.0 = 8,0 = 64 (Artik 1ki1 say1 da 1ki anlaml rakam igeriyor dolayisi ile sonug simdi 64 olarak
vazilabilir.)

8,02 = 802 =643 (Girenlenn ikisi de 3 anlamh rakama sahip, 64,3204 olan sonu¢ 3 anlaml
rakam igerecek kadar yuvarlanmis)

8/20=4
%.6/2,0012=43
2=x08=2

12,250 x 21,3 = 261 (matematiksel olarak 260,925 olan sonucu isleme girenler arasinda en az
sayida anlamli rakam icerenin anlamh rakam sayisina yami 3 anlamh rakama yuvarladik )

o Toplamada ve gikarmada sonug, 1sleme girenler icerisinde son anlamh rakami en
yilksek basamak degerine sahip olanin son anlamlh basamagina kadar yuvarlanir.
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Ornekler:

I + 1,1 =2 (I’in son anlamh rakami birler basamaginda 1,1’in ise onda birler basamaginda.
Sonug birler basamagina yuvarlanir.)

123 + 60 = 180 (123’tin son anlamli rakami birler, 60’in son anlamlh rakami onlar
basamagidir. Dolayisi ile sonug¢ onlar basamagina yuvarlanir.)

123,25 + 46,0 + 86,26 = 255,5 (46,0'in son anlamli rakami onda birler basamaginda
digerlerinin yiizde birler basamaginda dolayisi ile sonu¢ onda birler basamagina yuvarlanir.)

5,67 — 3 = 3 (5,67’nin son anlamli rakami yiizde birler, 3’tin 1se birler basamaginda. Sonug
birler basamagina yuvarlanir.)
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Anlamli rakamlar ile 1slem yaparken dikkat edilmesi gereken 6nemli hususlardan bir tanesi de
matematiksel sabitlerin anlamlh rakam degerlendirmelerinin disinda tutulmasi gerekliligidir.
Clnkii matematiksel bir sabit belirsizligi olmayan, TAM bir kesinlik ifade eder. (Dolayisi ile
sonsuz sayida anlamli rakam icerir gibi de diisiiniilebilir.) Ornek olarak kinetik enerji

hesabinda Emvz denklemi kullaniliyorsa anlamli rakamlar (ve aralarindaki islemler) fiziksel

nicelikler olan m ve v {lizerinden tartisiimalidir. Bastaki 2 y1 1 anlamh rakama sahip bir sayi
gibt diisiinmek YANLISTIR. Ya degerlendirmeye hi¢ katmamak ya da 0,500000.... gibi
sonsuz sayida anlamli rakama sahip oldugunu diisiinmek gerekir (ki zaten iki yaklasim da
ayni sonucu verir). Bunun ¢arpici bir drnegi olarak bir sarkacin peryodunu 12,3 s olarak
Olgtigiimiizti varsayalim. Frekans I/T formiili ile tanimlandigindan bu sarkacin frekansini
ifade ederken formiildeki 1 sayist 1 anlamli rakama sahip gibi disiiniilmez c¢iinkii o
matematiksel bir sabittir. Dolayisi ile sonu¢ yine 3 anlamli rakama yuvarlanir ve 0,0813 Hz
gibi ifade edilir.
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Anlamli rakamlarla islem yaparken bazi 6zel fonksiyonlar ile karsilasildiginda ne yapilmasi
gerektig1 asagida anlatilmigtir:

Sayinin kuvveti veya koki alinirken sonugtaki anlaml rakam sayidaki anlamli rakam
kadar olmalidir.

In(x) veya log(x) fonksiyonu kullanildiginda sonu¢ x’in anlamli rakam sayis1 kadar
“ondalik” muhafaza etmelidir. Ornek: In(8,3) = 2,1162555... diye giderken virgiilden
sonra iki anlamli rakama yuvarlanir: 2,12

10* durumunda sonu¢ x’in virgiilden sonraki kismindaki anlamli rakam sayis1 kadar

anlaml rakam icerir. Ornek:10*° = 2 x 10* olarak tek anlamli rakama yuvarlanmalidir.
e* durumunda anlaml rakam sayis1 muhafaza edilir. Ornek: €32 = 204

sin(x) durumunda sonug¢taki anlamli rakam sayist x’in anlamh rakam sayisi ile
virgillden sonraki anlamh rakam sayisinin toplamidir. Ornek: sin(34,21) = 0,562228
gibi 6 anlaml rakamla yazilabilir. (Sayinin kendisi 4 virgiilden sonra 2 anlamli rakama
sahip)

cos(x) ve tan(x) durumlarinda anlamli rakam sayis1 muhafaza edilir. Ornek: cos(12,3)
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Yuvarlama

Sayilari yuvarlarken sikca yapilan hatalardan biri en sagdaki
rakamdan baslayarak sola dogru gelmektir. Bu yaklasim islemi
gereksiz yere uzatirken bazi durumlarda hataya dahi sebep olabilir.

Dogru olan yontem sayi ka¢ anlamli rakama yuvarlanmak isteniyorsa
bir fazla sayida anlamli rakamdan sonrasini bastan tamamen atip
sadece son rakami yuvarlamaktir.

Ornek: 25,874678 sayisini 4 anlamli rakama yuvarlamak istiyoruz.
En sagdan baslarsak bu islem 25,88 sonucunu verir. Oysa bu sayi
25,87’ye daha yakindir.

Dogru olan yontem 5. anlamli rakamdan sonrasina hi¢c bakmayip
saylyl bastan 25,874 olarak gormek dolayisi ile 25,87’ye
yuvarlamaktir.
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Hatirlayalim!!

« Asagida verilen olgcum sonugclari anlamli rakamlar goz onune
alinarak yazilmistir. Verilen sayilarda kag¢ tane anlamli rakam
vardir?

a) 24

b) 23.30
c) 1.05
d) 0.0024
e) 125

f) 1.0003
g) 1200
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Asagidaki islemlerde kullanilan sayilar anlamli rakamlar
kullanilarak verilmistir. Sonuclarinizi anlamli rakamlari
ve belirsizligi hesaba katarak hesaplayiniz.

a)1.000256x%3.5="
0)1.000256%3.5="
c)5.3250043+45.54="
d)5.3250043+45.54="
e)123+3="

f)123+3="
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